

## Hodnocení

rigorózní práce na téma „ Společná zahraniční a bezpečnostní politika a Evropská bezpečnostní a obranná politika EU (mezinárodněprávní aspekty), předložené  
Mgr. Ninou Veškmovou.

Rigorózní práce v celkovém rozsahu 92 stran je věnovaná aktuální a v české internacionalistice dosud málo zpracované problematice tzv. druhého pilíře EU, který nepodléhá komunitárnímu právu. Skutečnost, že nicméně upravuje – a to v závazné smluvní podobě – řadu otázek spojených se vztahem k bezpečnostním a obranným problémům soudobého světa a usiluje o jednotnou strategii členských států při jejich řešení, zdůvodňuje potřebu a oprávněnost souhrnného pohledu na příslušné aktivity a charakter procesu samotného. V metodě, kterou autorka zvolila, se uplatňují jak historické přístupy jimiž vývoj SZBP a EBOP prochází jako proces ovlivněný řadou vnitřních i vnějších faktorů, tak i snaha o uchopení prvků rodičího se systému k němuž společná evropská zahraniční, bezpečnostní a obranná politika směřuje. V tomto rámci se autorka musela zabývat jak mezinárodněpolitickými, tak i právními aspekty zkoumané problematiky.

Koncepce práce odpovídá autorčinu záměru zasadit zkoumanou problematiku do širšího rámce vývoje evropské bezpečnosti po roce 1945 s důrazem na mezinárodněprávní a institucionální aspekty daného procesu.

V poměrně rozsáhlé úvodní kapitole se vyrovnává jak s širší problematikou kolektivní bezpečnosti ve smyslu VII kapitoly Charty OSN, tak i s jejím regionálním, bipolaritou poznamenaném, uspořádáním.

Do úvodní kapitoly, v příslušném mezinárodním kontextu, řadí i vývoj - v té době západoevropské – politické a bezpečnostní spolupráce i sám širší proces hospodářské integrace. Zařazen je vývoj příslušných institucí a relevantních počinů až po Jednotný evropský akt.

Druhá kapitola je věnovaná vývoji po Maastrichtské smlouvě. Autorka klade důraz jak na politické, tak zejména i mezinárodněprávní aspekty a instrumenty SZBP založené Maastrichtskou smlouvou. Pozornost věnuje též problematice mezinárodních smluv uzavíraných EU a též problematice právní subjektivity Unie. Značný prostor je dán i rozboru mezinárodněprávních aspektů ochrany lidských práv v kontextu SZBP.

Třetí kapitola pak sleduje vznik a vývoj Evropské bezpečnostní a obranné politiky (EBOP).

V kapitole jsou uvedeny nejdůležitější opatření a právní povaha aktů směřujících k vytvoření EBOP. Autorka podtrhuje mezistátní povahu relevantních politických i právních aktů, zabývá se vztahem unijní politiky v dané oblasti k závazkům a úkolům NATO. Podrobně rozebírá i konkrétní vojenské a policejní operace EBOP a jejich právní základ.

Závěr práce je možné považovat za samostatnou kapitolu a to jak z důvodu velkého rozsahu (6 stran), tak i s ohledem na začlenění rozboru inkorporačního procesu SZBP a EBOP do komunitárních struktur včetně komunitárního práva. Autorka dokládá tento vývoj na rozsudku Soudu první instance v případě Kádí (21. září 2005) který, dle jejího názoru, potvrzuje dlouhodobou neudržitelnost třípilířové konstrukce EU, má-li Unie plnit svoji úlohu v boji s novými hrozbami světové i evropské bezpečnosti. Důraz klade na spolupráci s RB OSN zejména při uplatnění nově koncipovaných sankcí směřujících proti konkrétním osobám. Závěrem autorka vyslovuje přesvědčení o nezbytnosti částečné integrace SZBP a EBOP do komunitárního systému v zájmu ustálení a upevnění pozice EU v mezinárodním společenství.

Práce je vybavena dostatečným poznámkovým aparátem a kvalifikovaným seznamem literatury. Je napsaná odborným jazykem, přehledná a náležitě zohledňující mezinárodněprávní aspekty navýsost politického procesu, jímž vývoj SZBP a EBOP nesporně je.

V ústní obhajobě by se autorka mohla blíže vyslovit k problematice tzv. cílených sankcí a problémům spojeným s jejich uvalením na fyzické osoby v souvislosti s ochranou lidských práv.

Předloženou práci považuji za původní, kvalifikovanou a způsobilou k obhajobě.

V Praze dne 16.7.2007  
CSc.

---

Doc. PhDr. Stanislava Hýbnerová,

konzultantka